

艺术财经

Art Fortune 周刊

2008.8.2 星期六 主编:张强 电话:021-38967656
编辑:王颖 / 美编:蒋玉磊 Email:zhangqiang0574@163.com

除了股市、房市,您还应关注艺术品市场



赵力对话梅建平

详见 2 版

专家多角度解读
中国艺术投资市场

详见 4 版

流失御藏钟表
拍场遭遇争夺战

详见 5 版

上海2008华人收藏家大会10月揭幕

◎本报记者 杨琳

2007年12月初,上海开始策划召开华人收藏家大会。近八个月的时间过去了,在上海市人民政府的领导下,经过多方筹备,终于尘埃落定。10月8日,这场盛大的“上海2008华人收藏家大会”将在沪隆重揭幕,

届时各地华人收藏家将齐聚上海,切磋技艺,交流心得,共同推进华人收藏事业的发展。

这届大会是当代华人收藏界、艺术界、投资界高层人士的一次聚会。时间选择在金秋十月,丹桂飘香之时,地点选择在上海国际会议中心(这里曾召开过全球财富论坛和

APEC领导人峰会),主办方认为是出于对收藏家及与会者的尊重。

上海倡导召开这次大会,一方面具有联谊、交友的作用;另一方面,行业精英的聚合,不仅可以讨论共同关心的问题,同时也有互相启迪的作用。组委会秘书长祝君波先生介绍,为达上述目的,他们正在广泛联络海内外

收藏家、鉴赏家,组织精彩的演讲。

会议拟分成四个单元。初步日程为10月8日上午主题论坛,以“收藏:感知文明怡养情致”为主题,邀请知名人士做主题演讲;10月8日下午大会举办三场专题论坛,分别是收藏家专场和鉴定家专场,讨论如何从事专业收藏,如何把握鉴定问题。10月9日上午组织一场专业研讨会,讨论行业发展的特点,可以畅所欲言,双向交流;10月9日下午,拟组织苏州文化之旅,寻访贝聿铭设计的苏州博物馆,欣赏珍贵文物。

目前,各地类似的艺术活动也不少。这次与众不同的在于以华人收藏家为中心,吸纳鉴赏家和艺术家参与;二是在于坚持会议的公益性,不从事商业活动。会议由上海市政府支持,由上海文物管理委员会、上海文化广播影视管理委员会、上海市政府新闻办、上海市文学艺术联合会指导,出席主办者则为上海文化发展基金会,一个纯粹的公益性组织。

上海是中国国际化程度最高的城市之一,其优越的地理位置和文化基础,有条件为华人收藏家的聚会提

供服务和交流的平台。这是鉴于,一方面华人收藏事业在全球范围里,成为一个新的文化现象,新的投资领域。以香港佳士得2007年的拍卖为例,这年共成交36.26亿港币的艺术品,是历年在亚洲拍卖的最高纪录,而83%的购买力来自亚洲(其中69%来自中国大陆、香港和台湾),9%来自欧洲,7%来自南北美洲,1%来自中东。另一方面,华人收藏事业的发展也碰到一些新的情况。比如高度的商业化倾向,比如造假泛滥等等,也影响着收藏事业健康、规范、有序地发展。搭建一个华人收藏家交流的平台,总结各自的经验,找寻收藏行业的特点,引导成熟的收藏理念,已成为行业的一种需要。

据查阅这次大会的网站,大会正以“收藏:感知文明怡养情致”为主题,向海内外发展征文。大会的另一个目的是促进华人收藏文化的研究。已知的研究方向有华人收藏文化史;华人收藏文化地域研究;华人收藏品门类研究;华人收藏事业结构研究。预计一些重要的有份量的文章会在大会期间公布。



达米自送作品拍卖 改写艺术市场规则

◎马学东

7月28日,苏富比公司对外公布了英国当代艺术家达米·赫斯特作品专场拍卖的一些内幕。

这场名为“永远在我头脑中的美丽事物”将在9月份苏富比的秋季拍卖季进行拍卖。总计会有223件作品上拍。拍卖分两天进行,第一场拍卖将会在9月15日的夜场拍卖中举行,拍卖作品的数量接近40件,都是赫斯特的一些重要作品。剩下的作品则会在9月16日的早场和下午场拍卖场次中露面。

苏富比对于这些作品的拍卖预估价在6500—9000万英镑之间。同时这些作品估价范围的跨度也从1.5—2万英镑到800—1200万英镑之间。在所有拍品中最引人注目的无疑是赫斯特的新作——黄金牛犊,这件小牛犊被制成标本,头上镶有光环,并且牛蹄和牛角都镀了金,估价在800—1200万英镑之间。

赫斯特直接送拍自己的作品

“永远在我头脑中的美丽事物”是这场专拍的名称,这听起来就像是

一件作品的名字。早在6月苏富比公司公布赫斯特自己直接将作品送给拍卖行进行专场拍卖的时候,就已经有画廊及经纪人对于赫斯特的行为表示了担忧,认为这无疑在挑战艺术市场本身的游戏规则。因为艺术家通过画廊销售作品是艺术市场的规则,艺术家直接把自己的作品送到二级市场的拍卖市场中进行直销式的推销与叫卖是挑战这个规则的做法。在赫斯特之前几乎从来没有艺术家直接把自己作品不经过画廊,直接拿到拍卖市场进行公开拍卖。

赫斯特自己表示:“在药店饭店那场拍卖成功之后,我感觉要再举行一次那样的拍卖。这是用一种非常民主的方式来销售作品,我把这当作是当代艺术的又一次进化,尽管这样做很冒险,但是我愿意承担这种风险,我从来也没有想过停止与我的画廊停止合作,这次的做法只是一种尝试,我想要看看这条路通向哪。”赫斯特的这一番表白看来是已经决定一意孤行到底了。

代理赫斯特的画廊受苦

但是,这可苦了代理他作品的两

家画廊。这两家画廊其中一个就是伦敦著名的白色立方体画廊,另一家是纽约的高古轩画廊。这两家大牌画廊面对达米·赫斯特的这种举动也只能公开表示“官方”的支持,白色立方体的画廊负责人杰·佐培林就表示:“达米·赫斯特一直就是一个规则的破坏者,我一直站在他身边看着他的各种冒险,包括这次他进入到拍卖领域的冒险,我们画廊也一直在拓宽他的市场,我们与达米·赫斯特之间的关系从最开始就不是一个传统的‘婚姻’,我期待着未来会有更多的冒险。”

而另一家与达米·赫斯特长期合作的高古轩画廊的态度倒显得很实在,很中肯,他们对于赫斯特的这种举动显得无可奈何,高古轩画廊的负责人拉里·高古轩表示:“作为达米·赫斯特长期合作的画廊,我们不得不面对他那些没有预告的行为。赫斯特一定是算计好了我们届时会参加这场拍卖。”这句话其实道出了这两家画廊的苦衷,如果达米·赫斯特这场拍卖的结果不错,那么他们将极有可能在未来失去这个他们的最赚钱的艺术家之一,如果这场拍卖的结果很差,那么对于画廊而言则意味赫斯特

作品未来的价值受到了损害,他们自身的利益也会受到损失。所以其它有一些画商认为赫斯特这样对待长期代理其作品的画廊和商业伙伴着实有点很不厚道。

之前的“药店饭店”拍卖大获成功

赫斯特提到的药店饭店拍卖指的是发生在2004年10月的那场拍卖。“药店饭店”是赫斯特在诺丁山一家餐馆的名字,2004年达米·赫斯特决定将为这家药店餐馆设计的全部作品进行拍卖,在拍品中包括了他的蝴蝶绘画和药片绘画,药店墙纸和大型的药柜、马丁尼酒瓶、甚至是烟灰缸。那场拍卖拍得1113.2万英镑,远远超过了拍卖之前350—490万英镑的估价,达米·赫斯特因此名声更加大振,也正是有了这次成功地经历促使赫斯特再次冒险。

不过,有人认为这场拍卖选择的时机并不好,因为在6月份的瑞士巴塞尔博览会上,赫斯特的新作并没有被卖掉。而这场拍卖大部分的作品都是达米·赫斯特新作。这可能也是这场拍卖的另一个隐患。



达米·赫斯特的这种反市场规则的操作究竟会以怎样的方式收场,也只有等拍卖结束之后才能有一个答案,但也许就像是画商兼收藏家大卫·莫甘比说得那样:“赫斯特只不过是在玩一个概念游戏,他就想看看他能否躲过谋杀,就像是杜尚放置小便池那样。”